

企业推进财务管理信息化建设的探究

■ 刘 艺

(大连机场, 辽宁 大连, 116033)

随着改革开放的持续深入以及经济全球化进程的不断推进, 市场经济体制越来越完善, 而市场上日益激烈且多样化的竞争格局使得企业的财务管理正在发生实质性的变化, 传统的财务管理模式已无法有效满足企业发展和政府监管等的需求。企业的财务管理是否能够成功转型升级, 会直接影响到其自身的经济效益和竞争力。为此, 企业必须采取有效措施推进财务管理信息化建设。基于此, 本文先分析财务管理信息化建设的价值, 再根据当前推进财务管理信息化建设的主要动因探寻针对性的举措, 以切实提升财务管理的信息化建设水平, 增强企业的市场竞争力。

一、企业财务管理信息化建设的价值

对现代企业管理而言, 财务管理占据着重要位置, 它是通过价值形态对企业资金运动的一项综合性管理, 渗透、贯穿于企业的一切经济活动中。有关财务信息整合的业务与市场数据可以支持企业管理决策, 而企业财务管理信息化建设的本质就在于管理创新。依托信息技术全面融合数据信息、系统管理思想、财务信息平台, 能确保企业决策者在制订经营重大决策时获得可靠、准确的财务信息。

现如今, 财务信息系统在企业 ERP 中的运用越来越广泛、深入, 已经实现了从事后反映财会信息到处理财务管理信息再到全面支持财务管理的转变, 但是, 其依旧存在不适应环境的发展变化、资金管理使用效率不高、信息孤岛等突出问题。随着会计信息化的日益深入, 企业财务管理模式出现了根本性变革, 信息系统可自动采集、汇总会计信息, 会计人员直接服务于信息使用者, 能按照使用者的实际要求选择恰当的会计政策、估计方法。在此形势下, 如果企业继续使用分散的传统财务管理模式, 向各部门下发权力, 内部财务管理部门与其他部门在处理财务信息时就可能出现信息失真问题, 进而造成财务决策失误, 阻碍企业长远发展。因此, 推进财务管理信息化建设已成为企业的紧迫性任务, 能够推动企业更有效地监控各部门的财务信息, 减少不

实信息, 提升财务管理质量。由此可见, 企业根据实际情况推进财务管理信息化建设具有重要价值。

二、企业推进财务管理信息化建设的主要动因

(一) 难以适应环境变化

现代企业开展财务管理工作的内涵与外延在不断扩大, 所处市场环境愈加复杂多变, 价值管理与风险控制等新业务的涌现开始暴露出传统财务管理的各种弊端。由于传统财务管理将自身定位为核算与管理控制, 无法高效地处理新业务, 也无法促进财务与业务的充分融合, 因此可能会使企业失去竞争优势或者战略发展机遇。特别是财务管理的信息化建设, 由核算型管理转向战略型管理是必然趋势, 为保证企业财务管理信息化朝着这一方向迈进, 企业高管需作为掌舵者, 指引财务人员各项实践工作的开展。另外, 企业的管理创新与技术看创新均离不开高素质人才, 若企业财务人员的综合能力与素质较低, 则会影响企业发展战略目标的实现, 并难以适应内外部环境的变化。

(二) 资金管控使用不足

除了人才, 资金也是企业经营与发展的血液, 是企业展开经济活动的重要资源之一, 资金的节约就是最有效的节约。因此, 企业必须围绕资金管控树立财务管理新理念, 着重利用信息技术来提高资金使用效率, 为企业创造更大的价值。在财务管理信息化建设之前, 大部分企业缺少统一的平台和系统, 难以提前估算并统一筹划各部门资金的调度、使用。同时, 因为资金管理方式与手段缺乏有效性, 所以频繁出现资金管控不严、资金周转慢等问题, 使资金使用率降低, 加重企业资金运作负担, 增大经营风险。另外, 企业一些部门的账面有多余资金, 却没有良好的使用渠道; 或是资金不足, 难以维持项目的良好运作; 或是不缺少资金, 却盲目地向企业提出资金需求。这使得企业只能从定期编制的报表中发现问题, 无法及时准确地掌握其实际资金的存量、周转和占用等信息, 也无法判断出各部门的资金需求是否合理。可以看出, 粗放式管理既会

增加企业资金运作的压力，又会限制资金的统筹使用，并且难以防范资金管控风险，从而阻碍企业整体资源的优化配置，对发展不利。

(三) 存在信息孤岛问题

信息孤岛指的是企业没有信息交换的单个信息系统，因为企业的经营与管理缺少网络信息技术的支持，所以导致财务管理信息化建设缺乏规划。在企业的现实经营中，信息化工作，尤其是会计电算化起步较晚，初始信息化管理提出信息化需求后，因为缺少总体规划，或者信息系统的扩展性欠缺，所以只能通过堆积的方式建设整体信息系统，未考虑后续需求，最终造成多个信息系统无法相互融合，形成像孤岛一样的系统格局。当下，因为企业没有有效推进财务管理信息化建设，所以财务管理系统无法高效地进行财务数据信息的传递与共享。随着管理信息需求的增多，企业各个部门各自建立了单独的信息管理系统，但子系统与总的财务管理系统之间缺少对接设计，盘存时需要导出各部门信息，由财务核算人员整理，再录入财务管理系统，耗时耗力，还会影响数据信息的准确性、时效性。

三、企业推进财务管理信息化建设的重要举措

(一) 加强管理转型，适应环境变化

企业发展少不了信息化技术的支撑，财务信息是其重要的组成部分，基于产业多元化发展前提，可制订系统性的信息化发展规划，让财务管理信息化建设对企业战略发展起到积极的支持作用。企业可以从发展角度对信息化建设进行科学合理的规划，结合发展战略加强管理转型，以保障战略目标在财务管理信息化建设的支撑下顺利达成。与此同时，企业在现代市场环境中要想更好地提高信息化管理水平，就必须依托财务管理信息化建设这一重要的信息升级渠道。伴随资本市场的快速扩展，企业获得了更多的融资渠道，金融产品投资越来越广泛，这进一步推进了企业的财务管理转型。由此，企业需及时准确地调整财务信息，确保财务管理系统合理扩容，更好地适应环境变化。

在财务管理信息化建设的全面推进中，企业要合理调整原本不适应的部门，将经营发展部分分成市场、采购、生产三个部分。并且，要重新调整财务管理部门，明确其岗位权限和职责，完善岗位负责制度，将责任落实到人。例如，设置独立的信息化管理岗位，由其专门负责维护信息化软硬件，加强二次开发。对于其他部门，要明

确财务管理信息系统的操作与维护岗位的权限分工，各部门与各岗位人员只负责其中一部分数据，禁止越权违规；维护部门要定期检查系统运行情况，做好故障排除、安装调试等工作。

另外，企业的财务管理人员不仅要掌握财务管理的专业方法和技巧，还要拥有较强的财务管理信息化操作能力。换言之，财务人员的专业水平与信息技术操作能力是决定企业财务管理信息化建设优劣程度的重要因素，企业必须着重关注财务人员的实践经验，保障财务管理人员的工作经验积累和能力不断提升。首先，在工作中需及时指出财务人员的缺点，形成适当的压力，促使财务人员将压力转化为动力；其次，要加强财务人员的信息化工作技能培训，组织他们参加专业的信息化财务知识学习活动，持续提高其信息化技能；最后，要重视财务人员的道德修养培育，打造高素质财务工作团队。另外，企业还需引导全体工作人员树立财务理念，充分意识到推进财务管理信息化建设的价值，以此调动工作人员的工作积极性，营造浓厚的财务管理信息化建设氛围。

(二) 集中管控资金，提高使用效益

在信息化发展的形势下，企业应顺应时代潮流加快推进信息化建设，提升信息沟通、信息共享的准确性、及时性，以方便各部门配合财务管理信息化建设实施。财务管理信息化对管理资金也十分关键，信息一体化能够帮助企业统一管理资金，集中调度资金，优化预算安排，同时动态跟踪资金的使用，及时发现问题，预防舞弊行为发生，有效保障资金安全。企业应按照自身发展战略，基于科学合理的评估和严格的审批、核定，明确投资项目与规划，形成完善的资金授权、批准和审验等制度，集中归口管理资金活动。企业的财务管理信息系统可以帮助决策者、管理者了解资金流向，全面掌握财务信息。

企业通过管理信息系统的自动化和远程数据采集、控制、无人值守管理等功能，可保证数据准确无误，节省管理成本；通过综合控制业务流程、信息流，能方便财务人员在财务信息处理中提供有效的决策信息，直接参与决策；通过内部控制预防风险、降低风险，能深入经营活动的方方面面，甚至通过远程控制实时掌握财务状况；通过在线结算进行资金管理，能远程做好会计处理、控制工作，例如，企业可基于云计算构建资金集中管控模式，通过业务和财务管理状况

分析,打造资金集中管控的计算机环境与组织架构,并依托云计算实现移动在线办公,为开展跨区域业务活动提供便利。另外,企业还可以根据软件资源规划进行技术创新和组织创新、流程优化,实时集中管控资金,加速资金回笼,使资金的使用更加高效,尽可能缩短拖欠债权的时间,减少资金占用,做到开源节流,降低资金链断裂风险。企业通过构建资金结算中心,能更好地适应资金统一监管、灵活经营的双重需求,并依托资金集中效益的发挥有效防范内部金融风险。企业坚持创新驱动与产教融合,根据市场导向、服务发展的基本原则健全金融服务功能,能实现产业链条的延伸与拓展,从而提高价值创造水平,促进产业资本、金融资本的双轮驱动,加大金融支持力度,为战略性发展提供强有力的资金保障。

(三)完善管理体系,消除信息孤岛

企业围绕财务管理构建内部完善的管理体系,将财务数据信息融入实际业务,以财务数据信息指导业务的发展和创新,能够有效解决信息孤岛的问题。如此,既可以提升企业业务决策的科学性,又能提高财务管理信息化建设效率。因此,企业应加强内部管理体系的建立,基于计算机管理构建业财一体化机制,以确保各个业务部门可以及时分享最新的财务数据信息。以此为前提,还可以实现财务部门、业务部门之间的有效交流与沟通,预防因财务信息透明度不足而导致的拖延结算、难以收回应收账款、增加坏账损失、降低信用等现象。另外,对于企业发生的每一项经济活动,财务部门都必须有效处理,以预防财务与业务脱节导致成本失真。

随着企业产业布局合理性的提升,业务数据与财务数据成为信息化的重要构成,对此,应根据对应的格式、程序,通过数字形式将原始性业务信息保存在电脑里,以方便随时查询、使用。企业每天都会产生大量的数据和信息,这些数据和信息需根据统一标准来采集、输入,以确保完整、统一。编码规则与业务数据、基本财务数据等报表格式规范都是统一的,能够提供数据传输与应用的安全保障。在财务管理信息化建设中,规范统一的信息流传输方案可以通过软件的形式降低数据安全风险,提升数据信息共享效率,减少人为干扰,促使企业更规范地经营运作。优化数据信息是财务管理信息化建设的难题,企业管理复杂,业务流程烦琐,需要优化核心流程,找寻核心驱动力。在决策的信息化处理中,企业

要科学处理原始数据,统一规范实际经营环节的资金流,将其引入信息系统,以此在分析业务时收集所需的决策信息。决策信息化的困难之处在于数据的分析、索引,而且因为不同业务领域的关注指数不同,所以需要全面分析企业战略和行业发展等信息,有选择地共享信息,消除信息孤岛。

目前,各企业纷纷更新财务核算管理系统,整合会计账套,实行对核算数据的集中管控,以无缝衔接共享资金、资产和结算等系统,促成业财的有机融合。例如,一些企业以财务共享平台为基础,在前端数据的支持下将会计核算标准体系嵌入财务管理信息系统,如此,所有的经济业务都可以在没有人为干预的情况下自动生成凭证,从而规范会计记录,显著提升财务核算的及时性与准确性。同时,原始凭证管理也可以以纸质存档为基础添加电子影像,两者通过唯一识别码来关联,并提供会计凭证单据影像的追溯查询功能,从而实现数据信息化和票据影像化。除此之外,一方面,企业应重视内部协同模块的开发,在内部协同确认收入成本、投资收益和往来支付等关联业务,支持查询、分析关联交易,以此提高全链条协同管理水平,以信息化技术为自动生成合并报表提供支撑;另一方面,企业应收应付模块的上线应做好应收应付的初始设置,由财务管理信息系统锁定核算规则,对接结算系统、资金管理系统和财务共享平台,充分发挥风险预警功能。

四、结语

信息化时代的到来为企业财务管理提供了发展机遇,但也带来了巨大的挑战。财务管理信息化是当今时代信息技术科学发展、财务信息收集处理的必然趋势,推进财务管理信息化建设的价值毋庸置疑。通过在财务管理中实行信息化建设,企业能打破传统财务模式的束缚,构建有机结合财务管理与信息技术的新型工作模式,在高效管控资金的同时共享财务信息,使财务管理质量与决策效率得到显著提升。展望未来,企业应进一步加强财务管理信息化建设,借助大数据、云计算、人工智能等先进信息科技获得更多信息便利,以此不断优化财务管理,实现可持续发展。

【作者简介】刘艺,大连机场。